

## 援外动态

刚果(布)岐黄学院  
启航

本报讯 (特约记者陈婷 许琳)近日,由天津中医药大学第一附属医院与刚果(布)中刚友好医院联合共建的刚果(布)岐黄学院,在刚果(布)首都布拉柴维尔揭牌。中国驻刚果(布)大使安青、刚果(布)卫生部部长代表穆卡萨共同为学院揭牌。

岐黄学院是天津市卫生健康委打造的卫生国际合作品牌,旨在面向“一带一路”共建国粹,打造集医疗、培训、学术、产业于一体且中西医融合、可持续推广的卫生国际合作平台。学院将推广天津市的医疗专科优势与中西医结合诊疗体系,提供针灸、推拿等中医适宜技术以及传染病防治、远程诊疗的特色医疗服务;聚焦非洲特发高发疾病、慢性病管理及当地药用植物资源,与刚方机构联合开展科研项目,推动研究成果双向转化;助力中国医药企业“走出去”,探索“医疗+旅游”模式,培育可持续发展的传统医药产业链。

天津市卫生健康委副主任李洁表示,岐黄学院是天津市服务“健康丝绸之路”,参与全球卫生治理的重要平台,将高标准运营,打造“小而美”的示范标杆。天津中医药大学第一附属医院党委书记张艳军表示,医院将提供优质技术资源,积极推动中医药与非洲传统医学互鉴共进。

为确保学院高效、可持续运行,天津市依托天津医学高等专科学校设立岐黄学院研究与推广中心。该中心作为智库和运营支撑机构,承担学院标准制定、资源整合、品牌推广、风险防控及成效评价等全链条服务。

中厄中医中心  
在厄立特里亚挂牌

本报讯 (记者李季)近日,中厄中医中心在厄立特里亚挂牌运行。第18批援厄立特里亚中国医疗队队长梁琰表示,中国医疗队将为当地培养一批“带不走的康复人才”。

经河南省卫生健康委同意,由河南中医药大学第一附属医院牵头在厄立特里亚成立中厄中医中心。在捐赠及挂牌仪式上,厄立特里亚奥洛特国家教学及转诊医院院长特伍德介绍了中厄医疗合作的情况,并真诚感谢来自中国的专家朋友们多年来的无私奉献。

云南中医药健康文化  
科普作品创作大赛收官

本报讯 (特约记者叶利民)近日,由云南省卫生健康委联合云南中医药大学组织开展的2025年云南省中医药健康文化科普作品创作大赛收官。经严格评比,最终评选出优秀作品136件、最佳人气作品5件。此次大赛专设线上展演平台,在10天内吸引超26万人次访问,其中最佳人气作品点播量逾26万,取得良好的社会效益。

此次大赛聚焦中医药知识普及、重点人群健康防护、重大疾病防治、中医疗适宜技术推广及云南民族医药特色五大领域,共征集到作品643件。作品类型覆盖视频、音频、科普著作、设计、文创、创新创意六大类别,其中视频类作品占比达67.2%。

广西医学人文大讲堂  
开讲

本报讯 (特约记者彭远贺)近日,由广西壮族自治区卫生健康委主办,广西医科大学附属口腔医院承办的第一期广西医学人文大讲堂开讲。

此次活动邀请国家卫生健康委健康宣传员、健康中国推进委员会委员白岩松主讲。他以“人口、健康与医学发展”为题,引导人们重新审视医学的本质与温度。同时,就医务人员如何深耕医学人文沃土,把人文精神贯穿到日常诊疗与管理服务的细微之处进行深入阐述。

据介绍,广西医学人文大讲堂通过邀请具有深厚人文素养和广泛社会影响力的名家,以及各领域的专家学者,一同回溯医学的本源,引导广大医务人员将人文关怀融入诊疗全过程,开出“技术”与“人文”并重的处方。

# “诊疗天团”到眉山

## ——中华医学会“惠基层—卫生健康服务公益行动”(四川站)侧记

□本报记者 崔芳  
通讯员 刘文君摄影报道

来自北京、上海、广州等地的中华医学会各专科分会的知名专家来到“家门口”义诊,院士领衔的全国顶尖专家进行教学查房和疑难病例讨论,各专科大咖开展针对性专题培训……12月4日,为庆祝中华医学会成立110周年系列活动之一,中华医学会“惠基层—卫生健康服务公益行动”(四川站)在四川省眉山市举办。

### 一口气看了仨专家

下午2时义诊刚开始,眉山市东坡区人民医院一楼门诊大厅已是人头攒动。大厅中央义诊区内,更是座无虚席。

57岁的张大妈不到下午1时就赶到了义诊现场。“我关注了医院的公众号,提前好几天就知道大专家要来了。最近两天朋友圈也在转发,大家都挺激动。我怕抢不上义诊机会,就早点过来了。”张大妈告诉记者,她在8年前患上甲状腺癌,手术后一直定期复查,这次是来请专家帮着看看检查结果的。

在四川省医学学会甲状腺疾病分会主任委员、四川省肿瘤医院副院长李超的候诊队伍中,张大妈如愿拿到了1号。“刚刚李教授帮我看过了,说指标都挺好的,让我放心。但我的尿常规检查中有一项指标提示尿隐血,他建议我找今天来义诊的妇科专家咨询一下。”张大妈说。

转而再到中华医学会妇产科学分会副主任委员、上海交通大学医学院附属仁济医院妇产科主任狄文教授的候诊队伍中时,张大妈领到了13号。坐等的时候,她指着同来的朋友一脸惋惜地告诉记者,朋友想求诊的是中华医学会精神医学分会副主任委员、四川大学华西医院精神医学中心主任唐向东。“没想到今天最抢手的就是精神科的号,她这么早来也没抢到。”张大妈说,“其实我有点失眠,本来也想找唐教授看看的。”

1个小时后,看完第一批15名患者,唐向东示意工作人员发放第二批义诊号,张大妈和朋友喜滋滋地向记者展示了手中的号牌。

据悉,当天共有内科、外科、妇产科、儿科、精神科等多个专科的国内顶尖专家提供义诊咨询服务。经过中华医学会儿科学分会副主任委员、首都医科大学附属北京儿童医院儿科主任钱素云的义诊后,一名孩子的家长高兴地说:“专家讲得清楚,态度又好。不用跑远路就把大问题解决了。”

“为基层患者诊疗的同时,我们还进行带教。”唐向东说,义诊期间,包括他在内的每位专家都带着当地医院相关科室的医生一起跟患者交流,便于从中发现当地诊疗的短板和问题,有针对性地进行指导。

“今天来的几名失眠患者是我的老病号,唐教授结合他们的治疗方案,教会我如何更精准地把握药量。”东坡

区人民医院身心疾病科蹇学松副主任医师表示,这种结合具体病例手把手的教学,让他学到很多。

### 院士带队来到病房

东坡区人民医院普外科病房、外科示教室,气氛非常热烈。中国科学院院士、中华医学会会长、著名外科专家赵玉沛率领专家团队参与查房,并与基层医务人员交流疑难病例,为患者提供诊疗帮助。

“基层医生面对的是最广大的患者群体,他们的诊疗水平直接关系到全民健康水平的提升。”赵玉沛表示,“希望通过面对面的临床指导,帮助基层医生建立更科学的临床思维、提升服务能力。”

在消化中心病房,一名完成胰十二指肠切除术的患者出现部分术后反应,赵玉沛与当地医生讨论起患者的后续治疗方案。一名年轻医生听得认真,难掩激动地说:“院士带我们查房,以前想都不敢想。”

结束查房后,中华医学会外科学分会主任委员、首都医科大学附属北京友谊医院副院长张忠涛,中华医学会外科学分会候任主任委员、北京协和医院副院长吴文铭,四川省医学会外科学分会主任委员、四川大学华西医院原副院长曾勇等专家,与当地医生就更多疑难病例进行了讨论,从诊断思路、治疗方案到医患沟通技巧,都进行细致指导。

“专家团队给我们基层医务人员带来了实实在在的收获。”东坡区人民医院消化中心行政主任岳雁鸿表示,专家们诊疗疑难患者的思路、对中心发展路径的指导对他们帮助很大。

### 下基层输出也输入

在东坡区人民医院北楼11层的两个大会议室里,几项专题培训进行得如火如荼。从妇产科和儿科培训专场到重症培训专场,学员们都满满当当的。

中华医学会围产医学分会主任委员、儿科学专家朴梅花教授在培训交流中深感基层对优质妇幼健康服务的迫切需求。“对于培训内容,我是专门设计过的。毕竟这么远来一次,希望大家有更多收获。”她介绍,事前她和其他培训专家都与受训单位进行了沟通,她还特意准备了两个课件:一个聚焦基层紧缺的危重症急救培训,另一个聚焦基层最常见的基本技能、基本理论和基本操作。“有时,基层医务人员会提出想学高精尖技术的想法,但我们进行了摸底,了解到基层更需要解决的是常见病多发病的规范诊疗问题。”她表示。

抱着同样的想法,当天,中华医学会妇产科学分会副主任委员、北京大学第一医院妇产科主任杨慧霞讲授了“产后出血的规范化管理”,中华医学会儿科学分会主任委员、北京大学第一医院儿科主任罗小平围绕“热性惊厥的基层诊治”开展培训。



中国科学院院士、中华医学会会长、著名外科专家赵玉沛(左三)等开展教学查房。



中华医学会儿科学分会副主任委员、首都医科大学附属北京儿童医院儿科主任钱素云(左二)为患儿义诊。

“没有重症疾病的突然发生,只有病情恶化的突然发现。”这句话,每一名医生都必须牢记在心。”在重症培训专场,中华医学会重症医学分会候任主任委员、四川大学华西天府医院院长康焰教授的培训内容让学员印象深刻。

中华医学会重症医学分会前任主任委员、中山大学附属第一医院院长管向东教授针对“基层医生如何应对患者休克”进行的讲解,也让大家收获满满。

“惠基层”活动是中华医学会践行社会责任、服务国家战略的重要平

台。通过实践,我们看到了优质医疗资源下沉带来的积极变化。中华医学会将继续发挥专业优势和协调能力,推动这项活动常态化、机制化,为基层医疗卫生机构搭建平台,组织一对一的指导。”赵玉沛在此次活动总结中表示。

当天下午5时活动结束后,多名专家来不及休整,便匆匆踏上了旅程。在赶往机场的路上,记者遇到了朴梅花。她笑着表示,自己当晚要到另一个城市参加学术活动。而杨慧霞也于当晚乘机返京,第二天一早,还有手术等着她。

管一体化”连续性服务;实施紧密型医共体医保基金总额付费,推动医疗机构由“以治病为中心”向“以健康为中心”转变,全市基层医疗卫生机构诊疗量占总诊疗量的比例达69%。

重庆医科大学附属第一医院创新紧密型医联体建设模式,构建“上下联动、信息互通”的分级诊疗体系。“我们与重庆建设医院(二级区属医院)打造的‘近邻交融型’紧密型医联体,通过派驻专家、号源共享及病历信息‘一键转诊’,实现疑难重症上转,慢性病、术后康复患者下转。一年内完成双向转诊2000余例,其中下转患者量为上转量的13倍,带动该院常见病、慢性病诊疗服务能力跃居全区第一。”重庆医科大学附属第一医院党委书记吴昊介绍,同时,医联体主动扛起基层医疗责任,完善三甲医院——二级机构—社区的三级联动机制,结合慢性病管理和“互联网+”服务,覆盖26个社区,精准对接群众健康需求,将优质医疗延伸至社区,切实缓解了基层群众“看病难”问题。

此外,为带动和提升基层医疗服务能力,重庆医科大学附属第一医院大力推广基层适宜技术,3年内为全国20余个省市的7000余名医务人员提供了进修培训。其中,在血液透析血管通路技术方面,医院已规范培训来自714家机构的近1300名医务人员,累计惠及30万名肾病患者。

# 以三明经验为炬 照亮医改新程

(上接第1版)

中医药服务体系作用显现。三明市组建市中医院,构建覆盖市、县、乡、村的中医药服务体系,在福建省率先增设中医药事服务费项目并提高中医辨证论治费,由医保基金全额支付。2024年,全市公立医疗机构门诊中医药占比提升至34.4%,提供中医药服务的基层医疗卫生机构占比较2023年增长6.1个百分点。

以改革促进卫生事业高质量发展效能凸显。三明市卫生健康人才队伍持续壮大,2020年至2024年,人才总量增加3273人,达到18852人;高级职称人员占比提高2.5个百分点,达17.2%。各级医疗机构服务能力和精细化管理水平持续提升,2011年至2024年,全市新技术、新项目增长7.3倍,三、四级手术例数增长4.7倍。

三明市副市长张元明表示,“十五五”时期,三明市将聚焦以公益性为导向的公立医院改革、分级诊疗体系建设、人工智能赋能优质医疗资源扩容下沉、健康治理四大方向,通过建立与群众健康绩效挂钩的财政补助新机

制,健全双向转诊机制与服务模式,强化数字应用,健全评估机制等举措,推动改革迭代升级,力争将人均预期寿命提升至81岁。

### 活用三明医改经验强基提质增效

三明医改经验在各地的复制推广实践中,展现出强大的适应性与生命力。江西省鹰潭市以体系整合破局,打破区划壁垒,将全市医疗机构整合为3个紧密型医联体(总医院),实行市、县(区)、乡、村四级“一体化”管理,形成“一家人、一本账、一盘棋”的高效运行模式。“改革后,通过精简内设机构和联合集采,公立医院管理费用占比由11%降至7.3%,门诊、住院次均费用均下降20%以上,药耗占比下降近10个百分点,资源整合的协同效应显现。”鹰潭市副市长万玲说。

在机制创新方面,鹰潭市建立“编制周转池”制度,核定901个备案编制,并打通“备案制”与“实名制”人员

通道,确保备案制人员待遇按实名制人员经费的70%由财政保障。推行总医院书记、院长、总会计师年薪制,并将医、护、管人员的绩效薪酬按5:4:1比例分配,重点向临床一线、关键岗位和业务骨干倾斜。目前,当地医疗机构人员支出占比稳定在40%以上,固定薪酬占比达61%,医务人员职业获得感显著增强。

贵州省铜仁市强化统筹引领,成立由市委书记、市长任双组长的卫生健康改革发展领导小组,印发推广三明医改经验工作方案,明确由市委常委联系医改工作并指定一名政府负责同志统一分管“三医”工作。紧扣重点改革任务,持续推动以公益性为导向的公立医院改革。

铜仁市副市长李俊宏介绍,该市全力落实政府办医主体责任,财政对卫生健康事业投入从2015年的34.1亿元增加到2024年的63.5亿元,公立医院财政补助收入占其总费用的比例长期稳定在20%以上;稳步推动编制动态调整,今年为全市医疗机构核增编制350个,实施大学生乡村医生